

Вопрос гендерного равенства в условиях капитализма

Никита Сергеевич Лиханов,

бакалавр 4-го курса обучения

Уральский гуманитарный институт

Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина,

Екатеринбург, Россия

ginc.novosibirsk@yandex.ru

Аннотация. В докладе рассматриваются проблемы и перспективы гендерного равенства в условиях капитализма, влияние капитализма на процесс дискриминации в системе социальных и политических отношений.

Ключевые слова: женщина, гендер, феминизм, капитализм, антикапитализм

The Question of Gender Equality Under Capitalism

Nikita Likhhanov,

Undergraduate Student of the 4th year

Ural Institute for Humanities

Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia

ginc.novosibirsk@yandex.ru

Abstract. The report examines the problems and prospects of gender equality under capitalism. The influence of capitalism on the process of discrimination in the system of social and political relations.

Keywords: woman, gender, feminism, capitalism, anti-capitalism

Капитализм как экономическая система современного общества активно формирует и распределяет социальные ценности и нормы через производство и распределения ресурсов, с главной целью максимизации прибыли (капитала) [1, с. 46].

Целью исследования является анализ и выявление последствий влияния капитализма на гендерное равенство в современном обществе.

Задача исследования — выявить основные проблемы гендерного неравенства при капитализме, которые существуют в современном обществе.

Были выявлены основные проблемы гендерного равенства в развивающихся и развитых странах:

1. Развитие транснациональных корпораций (ТНК) и переноса ими производства в развивающиеся страны нарушают права женщин. ТНК выкачивают из развивающихся стран ресурсы как природные, так и человеческие. Это ведет к тому, что развивающимся странам сложнее наладить эффективную экономику. Если же не разрешены основные экономические проблемы, вероятность, что люди начнут обращать внимание на сложные проблемы равноправия, мала. ТНК превращают развивающиеся страны в «мастерскую», где большинство людей заняты в рабочих специальностях, это укрепляет традиционную иерархию «сильный — полезный» — «слабый — бесполезный» [2, р. 345]. Женщины в таких странах считаются менее ценными и менее значимыми работниками. Решить эту проблему возможно с развитием торговли и созданием социальных групп, заинтересованных в защите своих прав государством. Они создают спрос на эффективное, справедливое и прозрачное государство, необходимо обсуждать различные идеи (в том числе о правах женщин), но более того еще и повышает значимость каждого голоса (в том числе женского).

2. Капитализм способствует ущемлению женщин в развитых странах.

Капитализм сосредотачивает основные материальные блага в руках собственников предприятий и топ-менеджеров. Они чаще всего образуют узкие профессиональные сообщества, где все знают друг друга и существуют традиционные нормы и правила. Постепенно такие сообщества тяготеют к закрытости и установлению искусственных барьеров (вроде «стеклянного потолка») [3, с. 137], на допуск в класс элиты представителей групп, не включенных в элиту при изначальном распределении ресурсов (расовых и религиозных меньшинств, женщин и т. д.).

Капитализм стимулирует продавать как можно больше вещей, иначе акторы проиграют в конкурентной борьбе. При продвижении

и рекламе этих вещей необходимо сделать так, чтобы люди обратили внимание на этот товар и ассоциировали его с приятными эмоциями. Один из самых простых способов это сделать — использовать сексуализированное изображение женского тела [4, р. 65]. Этот шаг предпринимают многие компании, это становится повсеместным и входит в область нормального. Это затрудняет жизнь многим женщинам, так как логика «женщина — объект» начинает распространяться и на сферы, напрямую не связанные с сексом (например, более красивую девушку с большей вероятностью возьмут на работу и т. д.). Однако капитализм создает важнейший для защиты прав женщин концепт индивидуализма. Ведь большая часть притеснений ведет свою историю из традиционных ролей, из тех времен, когда люди могли выжить только большими группами и только подчиняясь строгим традициям и обычаям. Но капитализм дал людям возможность самостоятельно обеспечивать свое существование, не подчиняясь строгой иерархии. Это и нашло отражения в идеях индивидуальной свободы человека и его праве выбора. Без этой идеи права женщин в принципе не могли и не могут существовать.

Список источников

1. *Козловски П.* Этика капитализма. Эволюция и общество: Критика социобиологии / с коммент. Дж.М. Бьюкенена ; пер. с нем. и ред. М. Н. Грецкого. СПб. : Экон. школа, 1996. 656 с.
2. *Roughgarden J.* Evolution's Rainbow: Diversity, Gender, and Sexuality in Nature and People by. Hamburg, 2004. 485 с.
3. *Коннел Р.* Гендер и власть: Общество, личность и гендерная политика. М. : Нов. лит. обозрение, 2015. 432 с.
4. *Mackie V.* Feminism in Modern Japan. Citizenship, Embodiment and Sexuality. New York : Cambridge University Press, 2003. 293 с.